

视界

在光影里与往昔重逢

『影像之灯·中外电影名作展』兰州站展映活动扫描

□ 刘晓丽



△《阮玲玉》海报

▷《阮玲玉》剧照

仪式创新唤醒集体记忆

本次兰州站启幕仪式以“时光回响”为主题,让怀旧氛围与互动体验深度融合,使影展从单纯的影片放映升级为沉浸式文化体验。影城大厅精心布置的“时光杂货铺”展区陈列着老式放映机、复古海报、旧时代生活用品等充满年代感的老物件,一开展便吸引影迷驻足打卡,瞬间将人们拉回光影流转的旧时光。

仪式现场,正式发布了兰州站完整展映片单,并推出创意十足的“影像护照”集章挑战活动。观众可通过观影打卡、撰写短评、参与线下沙龙等多种方式收集专属印章、兑换影展限定纪念品,这一设计极大提升了活动的参与感与趣味性。“记忆之灯”点灯仪式更是将现场气氛推向高潮,受邀嘉宾与观众同步点亮星星灯手环,点点星光汇聚于大银幕,生动诠释了“影像之灯”照亮个体记忆与城市文脉的核心内涵。

启幕影片选择了2K修复版《城南旧事》,这部由吴贻弓执导、改编自林海音同名小说的经典之作,以小女孩英子的视角勾勒出20世纪20年代老北京的风土人情与离别惆怅。映前播放的导演访谈片段,以及主办方独家制作的“本地老影迷口述历史”短片,将影片的怀旧内核与兰州观众的成长记忆相连,引发强烈的共鸣。映后举办的“跨时空对谈”环节中,专家与观众围绕“文学与影像的双重乡愁”展开深度交流,“一句话回忆”“时光胶囊”等互动活动更让现场观众踊跃参与,大家写下给一年后的自己的寄语,留下温馨记忆。

4K修复重现胶片质感

作为继“时光之镜·中外经典影片展”后的又一重磅主题活动,“影像之灯·中外电影名作展”在全国25个城市的50家全国艺联加盟影院同步推进,精选14部跨越半个世纪的中外影史经典名作与观众见面。其中,《阮玲玉》《哀乐中年》《四百击》等6部影片为最新4K修复版,以先进技术还原胶片质感的纯粹魅力。

展映影片划分为“时光长明”“人性烛照”“形式破界”“文明棱镜”四个单元,既包含国产经典,也囊括世界电影史上的标杆之作。关锦鹏执导的《阮玲玉》以戏中戏结构重现女星的传奇人生,张曼玉的精湛演技与4K修复后的细腻画质相得益彰;阿巴斯的《特写》采用“纪录+虚构”的创新手法,探讨艺术与身份认同的深刻议题;阿涅斯·瓦尔达的《五至七时的克莱奥》作为欧洲新浪潮代表作,以实时叙事呈现女歌手等待癌症检查结果的两小时城市漫游,尽显女性视角与新浪潮实验美学;黑泽明的史诗巨作《乱》将西方戏剧与东方美学完美融合,宏大场面令人震撼。

值得一提的是,影展排片兼顾不同观众需求,既安排适合上班族的晚间场次,也设置



《城南旧事》海报

周末午后的两部连看,甚至三部连映的“马拉松”场次,精准对接艺术电影爱好者及尝试在商业片之外探索光影更多可能的观众群体。

专家对谈解读艺术价值

“影像之灯·中外电影名作展”兰州站启幕现场,“跨时空对谈”环节,邀请业内专家从文学改编、美学风格、时代意义等维度,为观众解读经典影片的艺术价值,带来一场生动的“电影公开课”。甘肃省电影家协会副主席赵国鹏聚焦《城南旧事》的叙事特色,指出影片将强烈的戏剧冲突隐没在平静的时间流中,通过人物对话自然呈现故事张力,这种散文化、诗化的表达正是其独特魅力所在。“好的电影是整个人类历史的情感容器”,《城南旧事》中关于善恶、离别、死亡的探讨具有永恒性,无论何时观看都能引发共鸣。

兰州大学文学院副教授阮青从电影史角度分析了《城南旧事》的美学传承,认为影片延续了中国“文人电影”的传统,将中国传统美学理论融入影像表达,形成了区别于西方诗电影的本土化风格。“影片把林海音的个人童年记忆与大众普遍的文化记忆相融合,通过北京胡同、老物件等具象化的视觉符号,转译为带有乡愁情绪的文化符码”,这种表达让无论是否有北京生活经历的观众,都能联想到自己的童年时光,这正是文学与影像跨界融合的成功之处。

影评人燕兵认为,20世纪80年代是中国电影多元化发展的高峰期,第四代导演们吸收西方电影理论,结合本土文化,形

文创市集增添光影魅力

除了精彩的影片展映与学术对谈,影展现场还设置了中国电影资料馆配套影展推出的文创品牌“影资文创”专区及专属衍生品市集,成为启幕仪式上一道独特的文化风景线。市集限时展售多款主题文创产品,包括以电影《阮玲玉》为灵感设计的折叠菲林片纪念册、抽拉变色冰箱贴、复古海报、专属影展手册等,兼具纪念价值与实用性,吸引了大批影迷驻足选购。

兰州站影展期间,还将策划推出一系列延伸活动,包括经典影片主题分享会、电影美学工作坊、影迷沙龙等,让观众在观影之外,能更加深入地了解影片幕后故事与电影艺术知识。这些活动不仅丰富了影展的文化内涵,更搭建起观众与电影艺术沟通的桥梁,让光影魅力延伸至银幕之外。

“影像之灯·中外电影名作展”不仅是一次集中的影片展映,更是一场关于人文、艺术与思想的交流盛宴。当光影照亮银幕,当记忆穿越时空,这场影展不仅让观众在经典影片中感受电影的永恒魅力,更在中外文化的碰撞与交流中,唤醒集体记忆,传承电影精神,为中国电影的繁荣发展积蓄力量。

剧评

农村题材年代剧缘何走红

□ 赵勇

亲情温暖和人性善良的《暖春》(2003年);展现农村家族秘史的《白鹿原》(2012年);反映农民在历史浪潮中挣扎与奋斗的《老农民》(2014年);表现淳朴农村青年奋斗与爱情的《平凡的世界》(2015年),以及近年来凸显脱贫攻坚与乡村振兴主题的《山海情》(2021年)、《山河锦绣》(2022年)、《故乡的泥土》(2024年)等。

以上这些农村题材的电视剧作品紧随时代步伐,并且在“乡土”叙事的总体话语背景下表现出主题不断掘进的发展态势。可以说,一部优秀的农村题材电视剧作品,主要涉及三个关键问题,那就是讲什么、怎么讲,以及达到什么目的。它是电视剧创作的落点,也是一部电视剧播出后观看、传播、评价,以及实现相应社会价值的起点。

电视剧《生万物》在叙事对象和叙事方式的选择方面其实都有先例可循,那么,这部电视剧在传统的题材、“常规”的叙事对象和叙事方式下,如何找到新的主题掘进路径就尤为关键。第一,女性“困境”的巧妙设定。主人公绣绣一开始就遇到困境,财主家的千金小姐被土匪劫去,父亲不愿卖地筹钱赎人,绣绣逃回来后名节全毁,一气之下嫁入佃户封大脚家。面对这种物质和精神的双重“困境”,她该如何破局?这一设定不但在农村女性成长这一主题的具体表现内容上有了新突破,也成功地制造了悬念,吸引广大观众的“追剧”意愿。

第二,人物群像的生动刻画。在《生万物》中,除了主角的故事扣人心弦外,剧中令人印象深刻的如银子、铁头、苏苏、费左氏、宁学祥、封二、露露等人物的故事同样精彩,在人物形象和故事的丰满度上亦能“立得住”。该剧的群像刻画生动细腻,给人留下深刻的印象,如宁学祥“抠门”顽固的老财主形象、封二精明狡黠又不失正义感的形象、费左氏的沉稳老辣、苏苏的天真贪吃、铁头的憨直莽撞、银子的坚韧不屈等,构成了一幅生动的农民生活群像画卷。这些人物各有特点,但影响他们性格和行为动机的内在驱动力只有一个,那就是“土

地”。也就是说,电视剧以“群像”叙事的方式让“土地”这个主题贯穿始终,也让观众对这一主题有了更为深入、生动和具体的理解。

第三,传奇性与真实感的平衡。在传奇性方面,该剧剧情设置极具古典传奇文学的特点,先是新娘子宁绣绣被土匪绑票,接着是族人相救献计,然后是封大脚舍命上山救人,还意外救下了“贵人”杜春林,紧接着是费左氏隐瞒费文典,宁苏苏代姐出嫁……这一系列的情节中几乎包含了悬念、巧遇、因果、报应、阴差阳错、意外之外、情理之中等古典传奇话本故事的全部特征。然而,如果整部剧都按照这一手法展开,可能会走向传奇“爽剧”的方向,剧作的主题也将被悬置和架空,所以在宁绣绣嫁入封家后,叙事果断回归“日常生活流”,20世纪20年代的真农生活画面徐徐展开,各种生活技能、民俗风物、节气时令、婚丧嫁娶、衣食住行等在故事的推进中次第展现。在这个过程中,关于“土地”的主题也愈发清晰,电视剧也在传奇与真实的转换与平衡处理中被带入“正剧”的轨道。

三

作为一部拥有正剧气质的农村题材年代剧,《生万物》在类型融合方面进行了许多大胆的尝试。首先,该剧尝试将当下流行的“古装偶像剧”类型元素融入其中。剧组选用的两位男女主角,就是基于电视剧类型融合的一个尝试,封大脚的疯狂“宠妻”设定,正是一系列“古装偶像剧”的重要“套路”之一,这种“甜宠”设定在当下有着广泛的受众基础,其带来的收视率与话题热度不容低估。

其次,电视剧还糅合了家庭伦理、古典传奇、女性成长、言情、战争、匪患、创业等多种类型元素。宁苏苏的代姐出嫁、宁学祥“续弦”娶小他几十岁的银子,封大脚、宁绣绣、露露、费文典、宁苏苏之间剪不断理还乱的言情纠葛,封可金带领全村人抗击土匪保卫家园的情节场面宏大,杜春林组织发动农民抗捐抗税是革命类型叙事的典型内容,宁绣绣艰苦创业历尽

型之间的融合,而如何在各种类型之间找到紧密的、适宜的,甚至能发生积极“化学反应”的连接点,则是当下电视剧收视的终极“密码”,更是一部电视剧能够最终成功的前提。

(作者系西北师范大学传媒学院副教授,戏剧影视文学中心主任。本文配图为《生万物》剧照)

